



■成都大熊貓和花(花花)被網友戲稱為「大熊貓界的頂流女明星」。

### 大熊貓的祖先?

在距今約800萬年前的晚中新世時期，地球上就已經有了大熊貓的足跡。當時的大熊貓是現在的大熊貓之祖先，牠們的身體只有現在大熊貓的一半，被科學家考古學家命名為始熊貓。始熊貓是由擬熊類動物演變而來的，外表如同肥胖的狐狸，以食肉為主，並且生活在熱帶森林。

### 大熊貓原本叫「貓熊」?

大熊貓原本叫「貓熊」，意思即是「本質類似於熊，而外貌卻相似於貓。」大熊貓由「貓熊」變成「熊貓」的原因，是因為在以前，四川重慶北碚博物館曾展出貓熊標本，說明牌上自左往右寫「貓熊」兩字。但當時報刊的橫標題習慣於自右向左認讀，於是記者就在報章中把「貓熊」誤寫成「熊貓」。「熊貓」一詞後來廣為傳播，很難糾正，於是人們就將錯就錯，稱「貓熊」為「熊貓」。

### 大熊貓的壽命?

大熊貓的一歲相當於人類的三歲，野生大熊貓的平均壽命一般為15年，圈養的大熊貓為17年。海洋公園大熊貓佳佳曾因長壽刷新兩項健力士世界紀錄，是當年的「迄今為止最長壽的圈養大熊貓」及「最長壽的在世圈養大熊貓」！惟在隨後一年，因患上多種老年疾病而安樂死，享年38歲，相當於人類的114歲。

而迄今最長壽圈養大熊貓叫「新星」，牠出生在四川省一個廣闊的野外大熊貓保護區，一歲時被送往重慶動物園，享年38歲零4個月。牠比大熊貓佳佳長壽一點，成為迄今為止，世界上年紀最大的圈養大熊貓。

### 大熊貓是運動高手?

大熊貓是游泳高手，走起路來搖搖晃晃，總讓人感覺笨拙。然而，其實大熊貓一點也不笨，牠們每個都是爬樹和游泳高手。在大熊貓小時候，爬樹和游泳都是其必修課，牠們每天至少要爬一次樹。只要有水，牠們也會盡量多游泳。

# 國寶大熊貓 有趣冷知識



□YY目前體重穩定。

旅美大熊貓YY昨日(27日)離開田納西州孟菲斯動物園，目前已回國並抵達上海。呆萌的大熊貓貴為國寶，固然可愛，但除此之外，大家對大熊貓的認識又有多深呢？本文一起看看關於大熊貓的8個有趣冷知識吧！

**大熊貓**，也稱作大貓熊，一般稱為「熊貓」或「貓熊」，屬於食肉目熊科的一種哺乳動物。大熊貓是中國特有物種，現存的主要棲息地是中國中西部四川盆地周邊的山區和陝西南部的秦嶺地區。大熊貓黑白相間的毛色，身子胖尾巴短，睡覺時腹部朝天，樣子憨厚，加上那對像墨鏡一樣的黑眼圈，看起來格外可愛，在全世界亦有大量粉絲。在1961年世界自然基金會成立時就以大熊貓為標誌，大熊貓儼然已成為了瀕危物種保護最重要的象徵。

■重慶動物園四隻大熊貓享用美食。

### 大熊貓的黑眼圈有什麼作用?

經科學家發現，大熊貓的黑眼圈其實是牠們的保護色，因為其眼睛小，視力很差，更幾乎沒眼白，所以牠們非常害怕強光。如果沒有黑眼圈的保護，牠們會因強光刺激而非常難受。而黑眼圈就可為牠們遮擋大部分強光，就如同人類戴上墨鏡一樣。大熊貓的黑眼圈也有警示的作用，例如當大熊貓遭遇強敵圍攻時，黑眼圈就能威懾敵人，因為這黑眼圈可讓獵食者看不到大熊貓的眼神及真實想法。

### 大熊貓是「大近視」?

大熊貓是近視眼，牠是通過嗅覺和聲音來完成對事物的認知，例如把蘋果、胡蘿蔔給大熊貓時，牠是不知道的，只有牠靠近，再拿起來才知道是什麼食物。北京師範大學的研究人員曾做了個關於大熊貓的視力研究實驗，實驗結果證明，大熊貓的視力大概只在0.3左右，是「大近視」！

### 大熊貓的糞便是有機肥?

大熊貓腸胃吸收功能不好，排出的糞便中保留有70%的營養，加上圈養大熊貓的食物中更添加了不少其他營養食品，所以糞便中的蛋白質、粗纖維等的含量很高，堪稱有機肥料輸送者。四川就有一種茶葉叫「大熊貓茶」，而當中所施的肥料便是大熊貓的糞便。此外，新生的大熊貓更會吃其媽媽的糞便，這是因為大熊貓幼崽的腸道是無菌的，牠必須攝取同類的糞便以獲得那些對生存來說非常重要的腸道菌群。

### 大熊貓都是「性冷感」?

大熊貓十分惹人喜愛，但牠們對同類的感情卻並不親密。大熊貓的數量極少，而缺乏性慾正是其中一個原因。雌性大熊貓每年只在春季有一次發情期，而且持續時間很短，可懷孕的狀態僅能維持24到72小時。雄性大熊貓如果此時不採取行動，就要再等上一年。怪不得大熊貓數量這麼稀少！



■大熊貓親親在嚼食竹子。